
 

 مثال/ اذا كانت لدٌك الدالة التالٌة

Q=X1X2 

C=X1+5X2+10       Q=125 

 التً تحقق اخفض كلفة انتاجٌةX1X2اوجد كمٌة 

 (X1X2)F=X1+5X2+10-ּג 

  

   
     גּ   

 

  

   
     גּ   
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X1=5X2 

Q=X1X2 

125=X1X2 

125=5X2X2 

125=5X2
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X2
2=25 

X2=5 

X1=25 



 

 

 

 

 اذ اعطٌت دالة الانتاج التالٌة  x1 x2مثال/ اوجد التوافق المطلوب من 

Y=x1
0.75 x2

0.25                                  Px1=3 ; px2=1 ; y=12 

ٌتحقق السلوك الامثل للمنتج والذي ٌحقق الكفاءة الاقتصادٌة بتحدٌد حجم الانتاج الذي ٌحقق 

احسن مستوى الانتاج من الدخل . ففً الاجل القصٌر ٌختلف حجم الانتاج الذي ٌحقق احسن 

مستوى من الدخل )كفاءة اقتصادٌة( اذ غالبا ما ٌكون حجم الناتج الذي ٌحقق ادنى مستوى من 

 سط التكالٌف اقل من حجم الناتج المتحقق للكفاءة الاقتصادٌة .متو

اما فً الاجل الطوٌل فٌتوافق حجم الناتج المحقق للكفاءة الاقتصادٌة مع حجم الناتج المحقق 

 لأدنى متوسط كلفة وبذلك فً الاجل الطوٌل لا ٌختلف هذان الحجمان من الناتج 

 دالة التكاليف في فترة الاجل الطويل:

عرفنا ان جمٌع الموارد فً فترة الاجل الطوٌل تتحول الى موارد متغٌرة فإذا عبرنا عن  كما

كلما تزداد قٌمتها تدل على كبر حجم المنشأة. ولهذا فً فترة   kحٌث ان  kحجم المنشأة ب 

الاجل الطوٌل ٌختار مدٌر المنشأة  الحجم المناسب الذي ٌحقق له اكبر ربح ممكن من خلال 

ولهذا فإن شكل دالة  Optimim sizeالذي ٌفترض ان ٌعبر عن الحجم المثالً  kذلك الحجم 

 تعتمد على ذلك الحجم   الكلفة او دالة الانتاج

 Q=F(X1;X2;K) دالة انتاج 

 C=R1X1+R2X2+Q(K) دالة تكالٌف  

   g(x1;x2;k)=0 دالة الممر التوسعً   

لمستوى الانتاج وفً نفس الوقت لحجم  ولهذا ٌمكن التعبٌر عن دالة الكلفة الكلٌة هً دالة

 المنشأة.

بمعنى حجم المنشأة ثابت وهً قٌمة خاصة مكافئة للكلفة الثابتة كما  k0ب  kواذا عبرنا عن 

فان الادارة تعمل بدالة تكالٌف طوٌلة الاجل لتحقٌق الحد  c=q(g)+bفً المعادلة السابقة 

كانت لدى الادارة الجدٌة الكافٌة ان تستخدم الادنى من الكلفة عند اي مستوى من الانتاج اذا 

 حجم المنشأة المناسب وبالشكل التً ترغب .كما فً الشكل التالً.



 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

اشكال مؽ التكاليف الكمية وتظابق مع مختمف حجؼ السشذأة فيدتظيع السشتج إنتاج عمى حيث يؾضح الذكل 
OR  عمى الحجؼ الأول في الشقظةS جؼ الثاني الشقظة والحT  والحجؼ الثالث الشقظةu   إلا أن الشقظةS  تقع

. وبسا أن مشحشى الكمفة الكمية طؾيمة الأجل ىي  .......نقاط تحقق  ORعمى مشحشى الكمفة طؾيمة الأجل 
أخفض كمفة إنتاجية مسكشة وليحا فإن مشحشى الكمفة طؾيمة الأجل ىؾ عبارة عؽ وعاء لسشحشيات دالة 

 قريخة لاأجل وأن دالة الكمفة في السجى القريخ الزسشية تحجد ىحا الذكل :  التكاليف
Q=Q(g , K) + Q(K) 

C=Q(g, K) –Q(K) 
=Q(C ,  g , K)=0 

دالة الكمفة الكمية في فتخة الأجل الظؾيل عشج أي    K=0وبسا أن السذتقة الأولى ليحه الجالة عمى افتخاض 
   فض حمقة إنتاجية مسكشة وطالسا ×ى الحي يحقق أمدتؾى للإنتاج ىؾ الإنتاج عشج السدتؾ 

  

 
فإن   

في فتخة  ACعشج أي حجؼ مؽ السشذأ يحقق لشا أخفض كمفة إنتاجية مسكشة وليحا فإن  ATCالحج الأدنى مؽ 
 الأجل الظؾيل ما ىؾ إلا عبارة عؽ وعاء لكل مشحشيات متؾسط الكمفة الكمية في فتخة الأجل القريخ. 

    في فتخة الأجل القريخ  NC وبسا أن

  
في فتخة الأجل الظؾيل تداوي معجل الستغيخ في  MCإلا أن    

 الكمية عمى افتخاض أن جسيع الكمف متغيخة . 
يسكؽ لمسشتج أن يحقق زيادة في الكفاءة الفشية في فتخة الأجل القريخ عؽ طخيق التؾسع العسؾدي في ما 

اً ما ييجف إلى زيادة الكفاءة مؽ خلال التؾسع العسؾدي والأفقي وىحا يتؼ في فتخة يحقق أىجافو ، إلا أنو غالب

C=Q(9) 

R 

S 

T 

K1 K2 K3 

Q 



 

الأجل الظؾيل وفي ىحه الفتخة يكؾن قادر عمى تغيخ مجخلات الإنتاج الثابتة ومشيا حجؼ السدرعة ولحا فإن 
ي الأجل الظؾيل إن تخظيط الإنتاج ف (planning peried)فتخة الأجل الظؾيل غالباً ما تدسى فتخة التخظيط 

يتزسؽ حداب كل إمكانيات الإنتاج وتقؾيسيا التي يدتظيع السشتج إنتاجيا عشجما تكؾن لجيو السخنة في إعادة 
 مدج كسية السجخلات الستاحة . 

ويسكؽ أن تذتق جسيع مشحشيات التكاليف في الأجل الظؾيل مؽ دالة الإنتاج وليذ ىشاك اختلاف في 
مية لجوال التكاليف والإنتاج في الأجل القريخ والظؾيل . ولكؽ بسا أن جسيع السفاهيؼ والأساليب التحمي

الستغيخات أصحبت متغيخة في الأجل الظؾيل فإن قانؾن القمة الستشاقرة لا يعسل بعج حيؽ ، ومؽ الشاحية 
كؽ أن التظبيقية قج لا يأخح مشحشى متؾسط التكاليف لمسجى الظؾيل الذكل التقميجي لمسشتجيؽ حيث مؽ السس

 تكؾن ىشاك أشكال بجيمة تؾضح أنؾاع مختمفة مؽ اقتراديات الحجؼ أولا اقتراديات كسا يأتي  : 
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يكؾن متؾسط التكاليف لمسجى الظؾيل خظأ مدتقيساً أي أنيا تكؾن ثابتة لجسيع الأحجام وتجعى  1ففي الذكل 
تسثل حالة أخخى ىي زيادة متؾسط الكمفة السجى  2لمحجؼ بيشسا في شكل  مثل ىحه الحالة بالعائج الثابت

الظؾيل بديادة كسية الإنتاج مسا يذيخ إلى وجؾد الؾفؾرات في الحجؼ مؽ جسيع مدتؾيات الإنتاج ، وبالذكل 
عكذ الحالة الثانية حيث بيؽ أن ىشاك وفؾرات في الحجؼ عشج كل مدتؾيات الشاتج ، ويسكؽ أن تكؾن  3

 ة أخخى بيشيسا حيث تكؾن في البجاية وفؾرات حجؼ . حال
إن ثابت أو زيادة أو انخفاض العائج لمدعة يعتسج عمى زيادة أو انخفاض أو ثبات ندبة السؾارد السدتخجمة 
والسقرؾد بالدعة الاقترادية ىؾ عشجما يشخفض متؾسط الكمفة عشج زياد كسية الإنتاج ، وىحا يحجث عشجما 

 أقل مقارنة مع ندبة الديادة في الانتاج .  تقع الكمفة بشدبة
 فإذا كانت الكمفة أقل مؽ الزعف .  2Qإلى  Qلشفتخض أن السؤسدة يدداد إنتاجيا مؽ 

   c(2a) < 2(2a)  2فإذا قدسشا طخفي العلاقة عمىQ  
     

  
   

 

 
  

كشؾلجيا السدتخجمة في الإنتاج جيجة عشجما تكؾن الت Qأقل مؽ عشج كسية  2qوىحا يعشي متؾسط الكمفة عشج 
 بالذكل الحي يداعج عمى إيجاد الدعة الاقترادية . 

 أما الدعة غيخ الاقترادية تختفع أكثخ مؽ ارتفاع حجؼ الانتاج . 
إن العلاقة بيؽ العائج لمدعة والعائج الاقترادي عشجما تكؾن أسعار السؾارد لا تتغيخ مع التغيخ في كسية 

 يادة في الانتاج تعؾد إلى العامل التكشؾلؾجي . الانتاج وأن الد 
 كسا يلاحظ في ىحه الأشكال . 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
bزيادة العائج لمدعة       ( انخفاض العائج لمدعةa) 

 aبالذكل  Aوحجة مؽ الشاتج باستخجام تؾليف السؾارد عشج الشقظة  100تفتخض في البجاية عشج ارتفاع 
بدبب  cبديادة عجد وحجات السؾارد عشج الشقظة  2Q  =200ض أن السشذأة قخرت مزاعفة الانتاج ولشفخ 

زيادة العائج لمدعة إلا أن الشقظة التكاليف ، أقل مؽ الزعف وليحا عشجما ندتخجم السؾارد يتظمب أن تكؾن 
 .Cظة ىي أقل مؽ التكاليف عشج الشق Bوليحا فإن التكاليف عشج الشقظة  2Aالكمفة عشج 

وىحا ىؾ مفيؾم  100ىي أقل مؽ متؾسط الكمفة عشج إنتاج  200فيحا يعشي أن متؾسط الكمفة عشج انتاج 
 200ىؾ انخفاض العائج لمدعة ، ويفتخض أن السؤسدة تبجأ بإنتاج  bالعائج الاقترادي أما الذكل الآخخ 
وحجة  ،  100ف فيكؾن انتاجيا فإذا قخرت قظع الانتاج إلى الشر  Bوحجة عشج تؾليفة السؾارد في نقظة 

بدبب انخفاض  Dوعمييا خفض السؾارد بشفذ الشدبة وىحا فيتظمب استخجام السؾارد تمػ الشدبة عشج الشقظة 
ليحا فإن التكاليف  Bفإن السشذأة كسية أقل مؽ الشرف في السؾرد بالسقارنة مع  Dالعائج لمدعة وعشج الشقظة 

 تقظع إلى الشرف فيحا يتحقق عشج الشقظة أقل مؽ الشرف عشجما تكؾن التكاليف 

 
وطالسا يتحقق عشج   

 . Dوحجة ىي أقل مؽ الكمفة عؽ الشقظة  100لإنتاج  Aأخفض كمفة مسكشة فإن التكاليف عشج نقظة 
وحجة وىحا مفيؾم  200وحجة ىي أقل مؽ متؾسط الكمفة عشج إنتاج  100وىحا يعشي أن متؾسط الكمفة لإنتاج 

 قترادية . الدعة غيخ الا

A 

A 

c B B 

D
𝐵

𝑍
 

Q 

Q=100 

Q=200 



 

C=0.04g3-0.9g2+(11-K)g+SK2  
  

  
        

K=0.1g 
0.04g3-0.9g2+(11-0.1g)g+S(0.1g)2  
=0.4g3-0.9Sg2+11g 
4=p  فإذا كان 
MC=p 

   

  
                  

g=10 
K=0.1g     k= 

ف في فتخة الأجل القريخ ، أما إذا ، قيسة واحجة وخاصة فإن تمػ الجالة تسثل دالة تكاليفإذا كانت قيسة 
ليا عجة قيؼ مسكشة فإن تمػ الجالة تسثل فتخة الأجل الظؾيل وليحا فإن دالة التكاليف في فتخة  Kكانت قيسة 

 الأججل الظؾيل ماىي إلا عبارة عؽ مغمف يغؼ جسيع دوال التكميف في فتخة الأجل الفقيخ.
كمية وذلػ يتعجى دالة التكاليف الكمية ، ومشيا يذتق مشحشى تتزسؽ دراسة علاقة حجؼ الانتاج بالتكاليف ال

متؾسط التكاليف الكمية لتؾضيح اقتراديات الحجؼ ، تتزسؽ تقجيخ دالة متؾسط الكمفة الكمية مجى الظؾيل 
 مباشخة ومشيا تحجيج الحجؼ الأمثل لمسشذأ . 

 جل القريخ . اشتقاق دالة الكمفة الكمية للأجل الظؾيل باعتساد دوال الكمفة بالأ
SRTC=b1Q+b2Q2+b3Q3-buQA+bsA2+ui 

Aحجؼ السدرعة= 
 نحرل عمى :  Q  ،Aدالة ضسشية لـ  TCإذ أن  mp/icit farm/وبكتابة السعادة الدابقة بذكميا الزسشي 

V=SRTS- b1Q+b2Q2+b3Q3-buQA+bsA2+ui 
 تحرل عمى : ومداواتيا بالرفخ  Aنأخح السذتقة الأولى لمجالة الزسشية بجلالة السداحة 

  

  
          

  
 

 
 
  

  
  

 Qبجلالة  إذ تؼ الحرؾل عمى   



 

 في الجالة الأصمية نحرل عمى كمفة الأجل الظؾيل  Aوبتعؾيض قيسة 
LRTC=b1Q-b2Q2+b3Q3-buQ(

  

   
 )     

   

   
      

=biQ-b2Q2+b3Q3-     

   
 

       

    
 

=biQ-b2Q2+b3Q3-   

   
 

     

   
 

=biQ-b2Q2+b3Q3- 

 

   

  
 

 

 

     

   
 

=bqQ-b2Q2+b3Q3- 

 

   

  
 

 يشتج  Q2وبجسع ججود 
=b1Q-(b2- 

 

   

  
  Q2+b3Q3 

 تكؾن الريغة الشيائية لجالة التكاليف الكمية في الأجل الظؾيل بالرؾرة التالية : ف

LRTC=             when the = -(b2- 

 

   

  
  

LRTC=b1Q-b2Q2+b3Q3 

  دالة التكاليف في الأجل الظؾيل
Qلسجني لمتكاليف . وكحلػ أوجج الحداب / اشتق دالة تكاليف طؾيمة الأجل ، وجج الحجؼ الأمثل للإنتاج ا

 السثمى  
 

TC=289.98Q+3.38Q+0.001Q3-6.92KQ+2.9K


 عشج كتابتيا بذكل ضسشي : 
V=TC-289.98Q-3.38Q2-0.001Q3+6.92KQ-2.9K2 

 ومداواتيا بالرفخ: Kوبأخح السذتقة الجدئية ليا ندبة إلى 
  

  
               

 Q بجلالة Kومشيا نحرل عمى 
K=1.17Q 

 بسا يداوييا في الجالة الأصمية ، نحرل عمى دالة التكاليف في الأجل الظؾيل :  Kوبتعؾيض قيسة 
TC=289.98Q-0.668Q2+0.001Q3 

 وىي دالة التكاليف في الأجل الظؾيل) معادلة السغخوف ( وفييا عبخنا عؽ التكاليف كجالة حجؼ الانتاج . 



 

 الحي يجني التكاليف ، يجبمؽ أجل تحجيج حجؼ الانتاج الأمثل 
 أولًا : اشتقاق دالة متؾسظة الكمفة الكمية في الأجل الظؾيل : 

LAC=   

 
                        

 وىي:  Qوبتظبيق الذخط الزخوري لتجنية التكاليف مؽ خلال السذتقة الجدئية ليا نذبة إلى 
    

  
                 

Q=196.5 ten 
 K , Q   ولتحجيج الحجؼ الأمثل لمدساحة الحي يحقق ىحا السدتؾى مؽ الانتاج ندتخجم العلاقة 

K=1.17Q 
K=1.17(196.5)= 
K=230.03   دونؼ   

والحجؼ الأمثل لمسدرعة أن مدتؾى الإنتاج الحي يكؾن عشجه مدتؾط التكاليف الكية أقل ما يسكؽ ىؾ ذلػ 
، كسا أن نريب الؾحجة  ATCمع  MCذخوع وعشج ىحا الحجؼ يتداوى الإنتاج الحي يحجد الحجؼ الأمثل لمس

 مؽ الإنتاج مؽ متؾسط التكاليف يكؾن لكل ما يسكؽ وعشجه تكؾن كفاءة عؾام انتاج أكبخ ما يسكؽ . 

 مكافئ الدالة ومرونة الدالة 

ذ الشدبة . إن معادلة يغيخ ندبة التغيخ في الانتاج كقيسة عشجما تتغيخ جسيع السؾارد بشف eإن مكافئ الجالة 
  مكافئ الجالة ىي ندبة التغيخ في الانتاج 

 
  Nعشجما يتؾسع جسيعي السؾارد بشدبة  

  
    

 
 

فيحا يعشي أن ندبة التغيخ في جسيع السؾارد مداوية إلى ندبة التغيخ في الانتاج  e  =1إذا كانت قيسة 
كانت قيستو أقل مؽ واحج فإن ندبة التغيخ في الإنتاج أقل مؽ ويظمق عمى ذلػ ثبات العائج لمدعة ، أما إذا 

فيحجث العكذ ويظمق  e>  1ندبة التغيخ في السؾارد ويظمق عمى ذلػ انخفاض العائج لمدعة أما إذا كانت 
ولؾ بكسية  Xوأن أي تغيخ في كسية  g=f(X , y )عميو زيادة الفائجة لمدعة ، فإذا كان ت لجيشا دالة الإنتاج 

فإن  y( وكحلػ أي تغيخ في X( )التغيخ في X= )الشاتج الحجي لـ       فإن الشاتج يتغيخ    ة = قميم
 فإن كسية الإنتاج تتغيخ  y , Xإن أي تغيخ في كل مؽ       الشاتج يتغيخ بؾاسظة 

               



 

  

 
 

 

 
   

  

 
 

 

 
   

  

 
 

 وأن  Nتدداد بشفذ الشدبة  y , xافتخضشا أن كل مؽ فإذا 

  
  

 
 

  

 
 

 
  

 
 (  

 

 
    

 

 
)  

 إن لإيجاد مخونة الكمفة وإذ أخحنا السعادلة الدابقة 

  
    

 
    

 

 
    

 

 
 

فإذا قدسشا الظخف الأول  py=yد وسعخ وحجة السخو  px=xفإذا افتخضشا أن سعخ الؾحجة السؾرد 
 كسا ىؾ الحال في الجدء الأول  pyوالظخف الآخخ  pxوضخبشا نفذ الظخف 

  
   

  
 
   

 
  

   

  
 
   

 
      

 وبسا أن العلاقة التالية

   

  
 

   

  
 

 1فإذا عؾضشا ىحه العلاقة بالسعادلة رقؼ 
 

e=   

  
(
   

 
 

   

 
)     

   

  
(
       

 
) 

 وبسا أن الكمفة                

Ac=C/g                                                             وان 

 نحرل عمى  2فإذا عؾضشا ىحه العلاقة مؽ معادلة رقؼ 

e=   

  
         



 

    
  

   
 وبسا أن                          

  
   

   
 نعؾضيا في معادلة     

العلاقة لسكافيء الجالة يداوي ندبة متؾسظة الكمفة في فتخة الأجل الظؾيل مقدؾماً عمى الكمفة الحجية لفتخة 
جة التغيخ الشدبي في ذلػ السدتؾى مؽ الأجل الظؾيل وبسا أن مخونة الكمفة ىي ندبة التغيخ في الكمفة نتي

 الإنتاج فإن مخونة الكمفة . 

  
  

 
 

  

 
 

   

   
 

   

   
 

 وبالخجؾع لمسثال الدابق حيث الجالة 

Tc=289.9Q-0.66892+0.001793 

e= 

K= 

 العلاقة بين تكاليف المدى القصير وتكاليف المدى الطهيل 

يكؾن لجى السدارع مذخوع محجد ثابت حيث يكؾن أحج أو كل العشاصخ  short  runفي السجى القريخ 
التالية )الأرض ، السباني ، السكائؽ...(  وعميو فإن السدارع لا يدتظيع زيادة إنتاجو في السجى القريخ إلا 

ا في الذكل مؽ خلال العؾام الستغيخة كالأسسجة ، أو العسل السؤجخ ...الخ في ىحه الحالة يسكؽ التغبيخ عشي
بأقل كمفة إذ يسكؽ استخخاج   yzحيث يشتج  Xzالتالي حيث حجؼ السذخوع ثابت في السجى القريخ عشج 

 yوحتى يسكؽ مؽ إنتاج قجر آخخ مؽ  OXzبالإضافة إلى العشرخ الثابت  X1مؽ السؾرد التغيخ   ofالزخر 
مؽ السؾرد الستغيخ بشسا يبغى  OMتخجم عميو أن يد y3فسثلًا إذا رغب بإنتاج  X1عميو أن يتغيخ مؽ السؾرد 

X2  . ثابت كسا ىؾ 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

تعج أكثخ تكمفة مؽ نزيختيا في  A , R , Dنجج أن تؾليفات السؾارد في السجى القريخ الستسثمة بالشقاط 
وليحا عمى السسخ التؾسعي الأمثل لمسذخوع في السجى الظؾيل  E , A , Cالسجى الظؾيل الستسثمة بالشقاط 

 فإن التكاليف في السجى الظؾيل . وليحا فإن تكاليف السجى القريخ عشج الشقاط.

وحيث أن  Aغيخ أنيسا يتداويان عشج الشقظة   C , A , Eأكبخ مؽ تكاليف السجى الظؾيل عشج الشقاط 
جل القريخ التكاليف الكمية في السجى الظؾيل يبجأ مؽ نقظة الأصل ، ويبقى مشحشى التكاليف الكمية في الأ

حيث تؼ الحرؾل عمى مدتؾى  Aفي مدتؾى أعمى مؽ مشحشى التكاليف في السجى الظؾيل حتى الشقظة 
 غيخ أن التكاليف في السجى القريخ تدداد بسعجل أسخع .    yzبعج مدتؾى  yzإنتاج 

 

 

 

 

بحيث  ABCDالسؾضحة في الذكل الأول عشج الشقاط  ABCDإن متؾسظات التكاليف عشج تؾليفات السؾارد 
لا يجب بالزخورة تحجث عشج أدنى  LRTCمع مشحشي  SRTCمخاعاة أن نقظة التساس بيؽ السشحشيات 

نقظة عمى مشحشى متؾسط التكاليف في السجى القريخ ، لأنو ىحا التساس الحي يعشي متداوي التكاليف 



 

 SRACتؾسظة في مع السجى القريخ قج يحجث عشجما يكؾن مشحشى متؾسط التكاليف الس LRACالستؾسظة 
 ىابظاً أو عشج الشقظة الجنيا لو أو عشجما يكؾن صاعجاً.

 اقتصاديات الحجم ومرونات الكلفة 

 لجيػ دالة تكاليف إنتاج فدتق الحقل في محافغة ديالى

                                                
        

 كميا الزسشي نحرل عمى : وعشج كتابة الجالة السقجرة بذ

                                           

         
    

 ( ومداواتيا بالرفخ نحرل عمى : LDوبأخح السذتقة الأولى ليا بالشدبة لمسداحة السدروعة )

                          

   59.574Q/37.832 

         

( وحميا بالشدبة لمتكاليف الكمية كجالة لكسية الإنتاج نحرل عمى دالة 2( في السعادلة )  وبتعؾيض قيسة )
 التكاليف في الأجل الظؾيل الآتية : 

                                               

                

LRTC=1650.236Q-83.763Q2+4.841Q3-93.531Q2 

 يشتج :  Q2وبجسع حجود 

LRTC=1650.236Q-130.668Q2+4.841Q3 

 

LRTC  . تسثل دالة الكمفة الكمية طؾيمة الأجل لسحرؾل فدتق الحقل 



 

 اقتصاديات الحجم : 

وفقاً لمشغخية الاقترادية فإن مدتؾيات الإنتاج الأقل مؽ السدتؾى الأمثل تحقق ندب متدايجة مؽ وفؾرات 
 عشج بمؾغيا مدتؾى الإنتاج الأمثل تحقق ثبات الحجؼ . أما مدتؾيات الإنتاج الأعمى الحجؼ ، و 

مؽ السدتؾى الأمثل تحقق ندب متشاقرة فيتختب عمييا لاوفؾرات الحجؼ ويسكؽ حداب ذلػ كسياً وفق 
 الريغة الآتية : 

          
           

           
 

 -إذ إن:

Eco .)ندبة اقتراديات )وفؾزرات الحجؼ الستحققة = 

LRACm . متؾسط الكمفة الكمية لمسجى الظؾيل عشج أخفض مدتؾى إنتاج الستحقق= 

LRACi متؾسط الكمفة الكمية لمسجى الظؾيل عشج مدتؾى الإنتاج =i. 

LRACo . متؾسط الكمفة الكمية لمسجى الظؾيل عشج مدتؾى الإنتاج الأمثل= 

 الكمفة فقج حدبت مؽ الريغة الآتية : أما مخونة 

           
     

  
 

 

    
 

( ألف ديشار . أما 1554.94عمساً بأن متؾسط الكمفة الكمية الستؾقعة عشج أخفض مدتؾى إنتاج متحقق بمغ)
لف ديشار . إذ إن اقتراديات ( أ768.49)متؾسط الكمفة الكمية الستؾقعة عشج مدتؾى الإنتاج الأمثل فقج بمغ 

%( وىي 100الحجؼ تأخح بالتدايج كمسا تشاقص مشحشي متؾسط الكمفة الكمية إلى أن ترل اقتراديات الحجؼ )
مخحمة )ثبات الغمة ( عشج الحجؼ الأمثل للإنتاج وفي ىحه السخحمة تكؾن )مخحمة تدايج الغمة ( التي يشخفض 

تؾسع حجؼ السدرعة التي تحقق ندباً متدايجة مؽ وفؾرات الدعة فييا مشحشي متؾسط الكمفة الكمية كمسا 
(Economies of scale وتحجث وفؾرات الدعة لعامميؽ أحجىسا التؾسع في التخرص وتقديؼ العسل ، )

السدرعي والعامل الآخخ ىؾ زيادة إمكانية استخجام الأساليب الحجيث في الإنتاج الدراعي ، وتؤدي إلى خفض 
لؾحجة مؽ الشاتج السحرؾلي ، ولكؽ عشج الاستسخار بديادة حجؼ السدرعة تغيخ لاوفؾرات متؾسط تكاليف ا



 

( التي تحجث نتيجة لإقامة سعات إنتاجية أكبخ مؽ تمػ التي يتحقق Diseconomies of scaleالدعة )
درعة بعض معيا مدايا الانتاج الكبيخ ومؽ ثؼ سيتختب عميو انخفاض كفاءة الأداء السدرعي بعجىا تؾاجو الس

الرعؾبات في الإدارة السدرعية ويرعب معيا ربط السؾارد الاقترادية الدراعية التي يتحقق معيا الكفاءة 
الاقترادية ، ومؽ ثؼ ستؤدي إلى ارتفاع مشحشي متؾسط الكمفة الكمية بعج الحجؼ الأمثل للإنتاج ، وتدسى 

 )مخحمة تشاقص الغمة (.

إشارة سالبة عشج مدتؾيات الإنتاج التي تقل عؽ الحجؼ الأمثل ، مذيخة وأعيخت أن مخونة دالة الكمفة تأخح 
بحلػ إلى العلاقة العكدية بيؽ الشاتج ومتؾسط الكمفة . وىحا يعشي أن متؾسط الكمفة الكمية يتشاقص مع ازدياد 

السدتؾى الحجؼ . في حيؽ تأخح مخونات دالة الكمفة الإشارة السؾجبة عشج مدتؾيات الانتاج التي تديج عمى 
الأمثل ، معدزة بحلػ العلاقة الظخدية بيؽ الشاتج ومتؾسط الكمفة لسدتؾيات الانتاج التي تفؾق الحجؼ الأمثل . 

 أي أن متدؾط الكمفة الكمية يدداد بازدياد حجؼ الشاتج الحي يفؾق الحجؼ الأمثل . 

ؼ الأمثل يتشاقص بازدياد حجؼ  ويتزح ايزاً مؽ الججول ) ( أن متؾسط الكمفة الكمية قبل الؾصؾل إلى الحج
طشاً ، ( 3.218( ألف ديشار عشج مدتؾى إنتاج )1279.87الشاتج ، ففي حيؽ بمغ متدؾط الكمفة الكمية )

( ألف ديشار عشج 768.49ويدتسخ متدؾط الكمفة الكمية بالتشاقص حتى يرل إلى أدنى مدتؾى لو والبالغ )
ؾى الانتاج الأمثل يبجأ متدؾط الكمفة الكمية بالارتفاع كمسا ( طؽ . وبعج مدت13.49مدتؾى الانتاج الأمثل )

( طؽ، ثؼ يدتسخ بالارتفاع 15.666( ألف ديشار عشج مدتؾى الانتاج ) 791.28ازداد حجؼ الشاتج لتربح )
 عشج الاستسخار في التؾسع بالإنتاج كسا مؾضح بالذكل ) ( . 

الرحيح لسدتؾيات الانتاج الأقل مؽ الحجؼ الأمثل ، وأعيخ معامل الجالة بأن قيسة مؾجبة أكبخ مؽ الؾاحج 
إذ تدداد قيستو بديادة حجؼ الانتاج أي أن معجل الديادة في حجؼ الانتاج يفؾق معجل الديادة في التكاليف التي 
تغيخ السخحمة الأولى مؽ مخاحل الانتاج )مخحمة الغمة الستدايجة(. ومؽ خلال معخفة الكمفة الحجية ندتجل بيا 

اقتراديات الحجؼ الستحققة ففي مشظقة الؾفؾرات تكؾن دالة الكمفة الحجية أسفل دالة متؾسظة الكمفة عمى 
الكمية وعشجما يتقاطع مشحشيا الكمفتيؽ) الحجية والستؾسظة( يتحقق الحجؼ الأمثل للإنتاج ، وتتداوى فيو قيسية 

شحشي الكمفة الحجية أعمى مؽ مشحشي متؾسظة الكمفة الكمية مع الكمفة الحجية . وبعج ىحا الحجؼ يكؾن م
% عشجما يتداوى 100متؾسط الكمفة الكمية محققاً بحلػ مشظقة لاوفخوات سعة . وبحلػ تتحقق وفؾرات حجؼ 

مشحشي الكمفة الحجية مع مشحشي متؾسط الكمفة الكمية أي عشج الحجؼ الأمثل للإنتاج يؾكؾن كل مؽ معامل 
ة دالة الكمفة مداوية إما ندبة اقتراديات الحجؼ الستحققة فكانت تدداد الجالة مداوياً لمؾاحج الرحيح ومخون



 

( ، ولكؽ بديادة حجؼ %100بازدياد حجؼ الانتاج وترل اقرى قيسة ليا عشج الحجؼ الأمثل للإنتاج ) 
 الانتاج عؽ الحجؼ الأمثل تبجأ ندبة اقتراديات الحجؼ بالتشاقص بشدب متدايجة.

 
لحجم المتحققة ومرونة ومعامل الدالة عند مدتى الإنتاج المتحقق لفئات (: ندبة اقتصاديات ا جدول)

 الحجم المختلفة لمزارعي محصهل فدبق الحق 
الفئات 

 المزرعية
 )دونم(

 عدد
 المزارع

 نسبة
 المساهمة

% 

مستوى 
الإنتاج 
 المتحقق

 )طن/دونم(

متوسط 
 المتوقع
 الانتاج
)ألف 
 دينار(

الكفة الحدية 
 المتوقعة

عند مستوى 
لانتاج ا

 المتحقق
 )الف دينار(

معامل 
 الدالة

مرونة 
دالة 

متوسطة 
 الكلفة

نسبة  عوائد السعة
اقتصاديات 

الحجم 
المتحققة 

% 

5-1 16 16 3.218 1279.87 595.65 1.33 -0.25 Economies 35 

10-6 29 29 5.060 1113 699.71 1.59 -0.37 Economies 56 

15-11 12 12 8.561 336.38 477.33 1.85 -0.46 Economies 85 

20-16 17 17 11.058 797.26 536.24 1.48 -0.32 Economies 96 

25-21 17 17 13.496 763.49 768.49 1.00 0 Economies 100 

30-26 6 6 14.75 776.1 955.19 0.81 0.23 Economies 99 

 Economies 97 0.41 0.71 1120.43 791.28 15.666 3 3 30أكثرمن

 

 

 

 


